



数豆子的人好可怜

□记者 张丽娜

01 佛祖也过生日

相传,2500多年前,古印度一名国王的妻子梦见被一头六牙白象附体。不久,她在无忧树下生了一个王子。那一刻,大地为之震动,空中出现9条祥龙,它们口吐香水,为王子沐浴。

古书里的记载很神奇:这个小王子生下来就会走路,且步步生莲。更出奇的是,他一手指天,一手指地,说:“天上天下,唯我独尊!”

寻常人敢用这样的口气说话是会招打的,可这孩子这样说,不但没人反驳,反而被视为神迹。

因为他是佛祖释迦牟尼啊——王子立地成佛,创立佛教,誓愿普度众生脱离苦海,善男信女虔诚追随,顶礼膜拜。

山河会破碎,肉身会死亡,然而信仰永存,光照千古,可不就是“天上地下,唯我独尊”?

佛教自汉代传入中国。汉明帝刘庄是位虔诚的佛教徒,命人在东汉京城洛阳修建了中国历史上第一座官办寺庙——白马寺。

据说,佛祖诞生的那一天,是农历四月初八,后世之人便把那一天称为佛诞日。

因为佛祖降生时有9条祥龙为其沐浴,信徒们便在每年此日为佛像净身,以示纪念。所以,佛诞日也叫浴佛节。

02 热闹得跟过年似的

东汉时,浴佛节似乎仅在寺院内举行。到了魏晋南北朝时期,随着佛教的普及,民间也开始庆祝这个节日。

在《洛阳伽蓝记》里,北魏(东魏)人杨炫之详细记述了北魏都城洛阳佛诞日的景象。

当时,洛阳佛寺很多,“金刹与灵台比高,广殿共阿房等壮”。其中有座长秋寺,金碧辉煌,尤其引人注目,“庄严佛事,悉用金玉,作工之异,难可具陈”。

长秋寺内有一尊六牙白象驮着释迦牟尼的佛像,精美庄严。每逢佛诞日,洛城信徒便将这尊佛像抬出来,供奉在花车上,全城游行,供众人瞻仰膜拜,美其名曰“行像”。

这在当时是非常重要的仪式,连皇帝都要专门腾出空来参与,与民同乐。

《魏书》里记载,佛诞日这天,人们抬着佛像走到大街上,北魏皇帝登上城楼,面带微笑,撒花敬礼。当时没电视、没电脑,娱乐活动少,满城人不管信佛的还是不信佛的,都上街看热闹,人山人海,就跟过年似的。



03 数豆子的人好可怜

历代过佛诞日的仪式略有差异,但大体上无外乎浴佛、吃斋、诵经、布施、放生、结善缘等。

浴佛仪式一般是在佛殿或露天净地举行。古籍《武林旧事》里记载,僧尼们把铜佛像放在小盆内,“浸以糖水,覆以花棚”,为佛沐浴。

宋代,佛祖的“洗澡水”是能喝的,至少在河洛地区如此。《东京梦华录》里说,当时东京开封、西京洛阳等地的禅院各有浴佛斋会,信徒们“煎香药糖水相遗,名曰浴佛水”。糖水是甜的,自然是可喝的,估计味道还不错。

有些时代的信徒则喜欢在佛诞日里煮豆子。清代《日下旧闻考》里说,当时的僧人平日里念一声佛,就攒一颗豆子,待到佛诞日,把豆子用盐水煮熟,邀请路人吃豆——豆是圆的,吃了“结缘(圆)豆”,可结善缘。

宫里规矩多,据说清宫御膳房会选青豆3333粒、黄豆3333粒、扁豆3334粒,煮熟后奉给皇帝、皇后及妃嫔吃——真令人好生同情数豆子的人。

佛曰,万事万物皆有因果。浴佛重在净心,保有一颗清净心,存善念,行善事,比吃豆子管用。



吾爱严子陵 羊裘钓石濑

□记者 陈旭照

吾爱严子陵,羊裘钓石濑。
万乘虽故人,访求失所在。
三旌岂非贵?不足易其介。
奈何夸毗子,斗禄穷百态。
——北宋·司马光《钓鱼庵》

此诗为司马光《独乐园七咏》之一。

公元1071年,对王安石强烈不满的司马光辞去枢密副使之职,退居洛阳,开始了长达15年的《资治通鉴》的创作。

司马光在洛阳的住所叫独乐园,园内有七处景观:读书堂、弄水轩、钓鱼庵、种竹斋、采药圃、浇花亭、见山台。

景观建成,老人家非常满意,欣然为之各作诗一首。

先来看司马光在《独乐园记》里对钓鱼庵的描写:“堂北为沼,中央有岛,岛上植竹,圆周三丈,状若玉玦,纒结其杪(miǎo),如渔人之庐,命之曰钓鱼庵。”

端的好所在、好风景,值得颂之、咏之,但司马光不写景,只抒情,在钓鱼庵中,他想到了东汉的严子陵。

严子陵,东汉隐士。《后汉书》里记载,严子陵与汉光武帝刘秀是同学,刘秀做了皇帝,他“乃变名姓,隐身不见”。刘秀下令寻找他,有人报告:“有一男子,披羊裘钓泽中。”刘秀遣使聘之,虽然最后把严子陵带到了洛阳,但严子陵坚决不当官,刘秀无奈,只得将其放回。回到老家会稽的严子陵“乃耕于富春山,后人名其钓处为严陵濑焉”。

背景介绍完,诗意也就好理解了。

“我十分喜欢严子陵,他披着羊裘在石濑钓鱼多么潇洒。皇帝虽然是他的同学,也找不着他的栖身之处。三旌(指公、侯、伯)之位岂不高贵?但不足以改变他的志向。奈何那些夸毗(以谄谀取媚于人)之徒,为了争权夺利丑态百出。”

司马光借严子陵酒杯,浇自己心中块垒。他敬慕严子陵,但他与严子陵又不一样,严子陵是真心不想做官,他是抱负不得施展选择暂退。宋哲宗即位后,他被召回京城,先当副相后当宰相,尽心尽力为大宋王朝发挥余热。

晚报副刊精读



关注微信 wbfkjkd
扫二维码
赏河洛经典、副刊美文
■投稿邮箱:
wbheluo19@163.com
■电话:0379-65233686